



# САМУРДИН

## СЕЕ

«Магъарамдхуьруьн район» МР-дин  
общественно-политический газет.  
Общественно-политическая газета  
МР «Магарамкентский район».

**ГОЛОС САМУРА**

Газет 1951- йисалай акъатзава. № 46 (8254) киш, 26- октябрь, 2024- йис. Къимет 6 манат



## ДАГЪУСТАДИН ХАЛКЪДИН ИГИТ

«Хайи Дагъустан» общественный гьерекатдин къарардалди, гзаф миллетрин халкъдин вилик авур лайихлувилерай, Магъарамдхуьруьн райондай тир СВО- дин иштиракчи Энрики Амраховаз «Дагъустандин халкъдин игит» лагъай махсус тIвар ганва.



## ВАЖИБЛУ ГУЪРУЪШ

АЛАЙ гъафтеда, Магъарамдхуьруьн райондин Ярагъкъазмайрин школада, «Чун вири терроризмдиз акси я» лишандик кваз важиблу гуьруьш къиле фена.

И важиблу гуьруьшда, Дагъустан республикадин къилин советникар тир Зарема Махмудовади, Замира Гъажимурадовади, СВО- да вичин везифаяр тамамар-

дайла телеф хъайи, уьткъемвиляй къве ордендин, краповый беретдин сагъиб, майор Руслан Примован диде Айида Къарахановади, МР- дин Общественный палатадин председатель Агъадаш Нагъметуллаева, райондин имамрин Советдин председатель Алихан Сефиханова, МР- дин УО- дин начальник Улубег Абейдуллаева ва

члехи классра клелзавай аялри иштиракна.

Меркездай атанвай векил Зарема Махмудовади, вуч шей я терроризм, ватанперес хьунин мана вуч я, СВО- да Россиядин игитар хъанвай шумуд дагъустанви ава ва диде- бубаяр аялар патал чешне я, темайрай члехи классра клелзавай аялрихъ галаз ачух диалог тухвана.



## ВАЖИБЛУ ГУЪРУЪШ

4 ←

РД- дин кылин векилди кьейд авурвал, игит хчин диде Айида Къараханова ва адан хва Руслан Примов акъалтзавай несил патал халис чешне я.

Игитдин диде Айида Къарахановади лагъайвал, вичин хва Руслана, ислягъ жележг

патал вичин чан гана, зи хци лугъудай къвезвай несил намус квайди жеда, зунни гъдан гафарихъ ягъазва. Вичин нубатда Айида Къарахановади вузра, сузра ва школайра ватанпересвилин рекъяй кьетлен квалах тухузва.

Гъакни, гуърушдал Интернет хатасузвал хуънин

месэла къарагъарна. Интернет ишлемишзавай гъар са кас мукъаят хъана кланда, гъар жуъре вербовка ийизвайбурун ва деструктивный къуватрин гъиле гъат тавун патал.

Гуърушдал рахай Обществений палатадин ва райондин имамрин Советдин председателри и жигъетдай чпин фикирарни лагъана.



## ЦИЙИ ПРОЕКТАДА ИШТИРАКНА

РЕСПУБЛИКАДИН меркезда 21- октябрда 26- октябрдалди «Зи Дагъустан» цийи проектдин гегъенш форум кыле фена. Форумда Магъарамдхуъруън райондин делегациядини иштиракна. Важиблу кьве юбилейдиз, С.Сулейман дидиз хъайидалай инихъ 155 йис ва республикада бандформированияр терг авурдалай инихъ 25 йис хъуниз талукъарна тухвай и форум, патара яшамиш жезвай ва гъар жуъре хилера чпин мумкинвилер ишлемишна зегъмет чIугъазвай дагъустанвийрихъ элкъуърнавайди тир.

И форумдиз Турциядай, ОАЭ- рай, Ирандай, Иракдай, Киргизиядай, Къазахстандай, Узбекистандай, Белоруссиядай,

→ 3



## ЎҚИЙИ ПРОЕКТДА ИШТИРАКНА

2 ←

Азербайжандай ва са жерге гьукуматрай, яни 18 гьукуматдай 50 дав агакьна мугьманар хтанвай.

Диндин крарин ва милли политикадин рекьяй министрстводи тешкилна тухвай мярекатда, Дагьустандин премьер-министр Абдулмуслим Абдулмуслимова, Миннацдин кьил Энрик Муслимова, милли политикадин рекьяй РД- дин халкьдин Собраниедин комитетдин председатель Фирудин Раджабова, РД- дин общественный палатадин председатель

Азизбек Черкесова, Москвадин ватандашрин Квалин директордин заместитель Сергей Макшанцева, Россиядин МИД- дин Махачкьалада авай векил Марат Османова ва ма сабуру иштиракна.

Мярекат ачухай Абдулмуслим Абдулмуслимова, кьеце патан гьукуматрин 17 региондихъ галаз стхавилин алакьяар хуьзвайди кьейдна.

- Жуван ватандашрихъ элкьвена лугьузва, республикадиз куь чирвилер, тежриба ва пешекарвал герек я. Дагьустан- им чи гьвечли Ватан хьиз, гьакI девлетлу тарих,

кьетлен культура авай дегь заманайрин чил ва еке мумкинвилер авай Россиядин регионрикай сад я,- кьейдна премьер-министрди.

ГьакИни и форумдин мярекатдал республика ва патара авай ватандашар патал важиблу са жерге икьрарни кутлуна. Тарихдин паркунин сергьятда Дагьустандин районрин ва шегьеррин майданар ачухнавай. Майданра халкьдин гьилин сеняткарвилдин имаратрин, шикилрин выставкаяр, Дагьустандин чапханайра акьуднавай ктабрин презентацияр кьиле фена.

### В ПРОКУРАТУРЕ РАЙОНА

## Утвержден обвинительный акт по уголовному делу

ПРОКУРАТУРОЙ Магарамкентского района утвержден обвинительный акт по уголовному делу в отношении местного жителя обвиняемого в совершении преступления, предусмотренного ст. 322.3 УК РФ (фиктивная постановка на учет иностранного гражданина по месту пребывания в Российской Федерации).

По версии следствия, в сентябре 2024 года местный житель организовал фиктивную поста-

новку на учет по месту жительства в принадлежащем ему домовладении одного иностранного гражданина, заведомо не намереваясь предоставлять ему жилое помещение для проживания.

Уголовное дело с утвержденным обвинительным актом направлено в Магарамкентский районный суд для рассмотрения по существу.

За совершение данного преступления Уголовным кодексом Российской Федерации предусмот-

рено наказание в виде штрафа в размере от ста тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет, либо принудительными работами на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового, либо лишением свободы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

# РОДОСЛОВНАЯ ДОБЛЕСТИ

Посвящается легендарному генералу, военачальнику - освободителю Освенцима (Аушвиц) Магомеду Танкаеву, которому исполняется 25 октября 2024 года 105 лет.



**Гасангусейн АБДУЛЖЕЛИЛОВ,**  
Председатель Дагестанского Фонда патриотического воспитания молодежи имени генерал-полковника М.Т. Танкаева, почетный гражданин Рутульского и Шамилского районов, Заслуженный наставник молодежи Республики Дагестан, член Союза журналистов России.

В СЕГОДНЯШНЕЕ время, когда коллективный Запад ведёт открытое вооружённое противостояние с Россией, необходимо, чтобы подрастающее поколение оценивало события, которые происходят на Украине, объективно. Мы должны разъяснять, что это вынужденная мера по защите нашего российского государства от захватнической политики западных стран во главе с США.

В этих условиях нужны новые ориентиры для нравственного и патриотического воспитания молодежи. Роль государства в военно-патриотическом воспитании молодежи самая важная, поскольку проблему патриотического воспитания невозможно решить, надеясь лишь на усилия родителей и педагогов. Необходим полноценный всесторонний подход к ее решению.

В истории нашей страны пат-

*«Луч прошлого озаряет нашу жизнь, надо помнить наших предков и уважать наше прошлое, надо жить так, как будто они рядом с нами».*

**Магомед Танкаев, военачальник, генерал-полковник.**

риотическому воспитанию подрастающего поколения всегда уделялось первостепенное значение, что позволяло, в свою очередь, воспитывать у соотечественников высокий моральный дух, героизм, мужество, уважение к славному боевому прошлому наших предков и подвигам наших современников по защите Отечества.

В Дагестане традиционно воспитывают подрастающее поколение в любви к родине и семье, готовности защищать свое Отечество. Сегодня проблемы патриотического и нравственного воспитания молодежи стоят перед Россией и Дагестаном, как никогда, наиболее остро, так как от молодежи зависит, каким будет Дагестану завтра. Это особенно важно, когда десятилетиями наши либералы проповедовали чуждые знания, а в учебниках 90-х годов прошлого века мало уделялось внимания теме Великой Отечественной войны.

Вот поэтому отображение подвигов наших земляков-участников Великой Отечественной войны, их героических образов чрезвычайно актуально в современном обществе, поскольку они играют огромную роль в жизни и способствуют сплочению нашего российского народа.

В грозные дни 1941 года, не дожидаясь призыва, многие жители Дагестана отправились на защиту нашей Родины добровольцами. Плечом к плечу с сыновьями и дочерьми героического русского народа и других братских народов бывшего СССР достойно сражались дагестанцы и дагестанки, которые продемонстрировали мужество, героизм, отвагу и стремление к Великой Победе. В Дагестане почти не было семьи, из которой не отправились бы на фронт мужчины и женщины, чтобы отстаивать независимость Родины. Они сплотились вокруг русского народа, ко-

торый своим беззаветным героизмом воодушевил людей на священную войну против фашизма, разгромил гитлеровских захватчиков, отстоял честь, свободу и независимость Отчизны.

Мы - наследники Великой Победы - гордимся подвигом наших отцов, дедов, матерей в Великой Отечественной войне. Многие дагестанцы и дагестанки были отмечены высокими государственными наградами. 75 человек заслужили звание Героя Советского Союза, 8 наших земляков стали полными кавалерами ордена Славы трех степеней. Около 100 тысяч дагестанцев погибли на фронтах Великой Отечественной войны.

Воспитание уважения к памяти защитников Родины, героической истории российского государства, возрождение, сохранение и развитие патриотических традиций Отечества является одной из важнейших задач школ, учреждений дополнительного образования, родителей и всех тех, кто связан с воспитанием подрастающего поколения.

Подвиги старшего поколения являются бесценным примером для подражания современной молодежи. Дагестан и вся Россия по праву гордятся своими великими сынами – легендарными полководцами, оставившими яркий след в истории Отечества.

Как говорили мудрецы, на земле выживают те народы, у которых рождаются герои. Мы должны воспитывать молодежь на героических примерах достойных сыновей Дагестана. Одним из таких видных военачальников был генерал-полковник Магомед Танкаевич Танкаев, на подвигах которого воспитываются целые поколения детей и подростков. Из уст в уста передаются рассказы о жизни человека, ставшего символом освобождения лагеря смерти Освенцим, человека, вписавшего в летопись Великой Победы одну из самых ярких страниц.

Сегодня славные сыны Дагестана в специальной военной операции защищают российскую государственность, проявляют героизм и мужество и более десяти тысяч дагестанцев награждены государственными наградами, а 12 дагестанцев удостоены золотых звезд и с гордостью носят звание Героя Российской Федерации.

24 февраля 2022 года Президент Российской Федерации Владимир Путин в своем обращении к российскому народу рассказал о невозможности договориться с НАТО и обвинил северо-атлантический альянс в расширении на Восток. Он сказал: «Обстоятельства требуют от нас решительных и незамедлительных действий ...».

25 февраля 2022 года при освобождении Донбасса от фашистов и неонацистов героически погиб наш земляк, лейтенант Нурмагомед Гаджимагомедов, который подорвал гранатой себя и окруживших его боевиков. Он был первым, кто был удостоен звания Героя России.

Выступая по первому каналу ТВ 3 марта 2022 года Президент РФ В.В. Путин заявил: «Мною подписан Указ о присвоении старшему лейтенанту Нурмагомеду Энгельсовичу Гаджимагомедову звания Героя России – к сожалению, посмертно. В бою он уверенно командовал своими бойцами, как настоящий командир берёт подчинённых. Уже получив тяжёлое ранение, сражался до последнего и подорвал гранатой и окруживших его боевиков, и себя. Он пошёл на такой шаг, потому что понимал, с кем имеет дело, – с неонацистами, которые издеваются над пленными и зверски их убивают», – сказал В.В. Путин. Отмечая высокий героизм молодого дагестанца, Президент РФ Владимир Путин добавил, что он гордится быть частью многонационального народа России: «Я русский человек, и, как говорится, у меня в роду кругом Иваны да Марьи. Но когда я вижу примеры такого героизма, как подвиг молодого парня Нурмагомед Гаджимагомедова — уроженца Дагестана, лакца по националь-

ности, других наших воинов, мне хочется сказать: я лакец, я дагестанец, я чеченец, ингуш, русский, татарин, еврей, мордвин, осетин... Всех из более чем трёхсот национальных групп и этнических групп России просто невозможно перечислить – думаю, вы меня понимаете. Я горжусь тем, что я – часть этого мира, часть могучего, сильного, многонационального народа России», – подчеркнул Президент РФ.

Глава государства отметил, что в ходе боёв и наши военнослужащие, и ополченцы Донбасса проявляют действительно массовый героизм. Вместе с тем никогда не



откажусь, что русские и украинцы – это один славянский народ. В этой связи вспоминаю слова, сказанные нашим Президентом В.В. Путиным в августе 1999 года во время своего первого визита в Дагестан, когда дагестанцы защищали Россию от банд международных террористов, вторгшихся в Дагестан, сказал о дагестанцах: «Видя, как они защищают свою землю и Россию, я еще сильнее полюбил Дагестан и дагестанцев».

Патриотическое воспитание молодежи традиционно является одним из главных идеологических задач российского государства, которая решается посредством внедрения в сознание молодежи накопленных культурно-исторических ценностей. Важное место в патри-

отической работе занимает деятельность молодежных и патриотических организаций, общественных фондов по увековечиванию памяти видных государственных и общественных деятелей, таких как генерал-полковник Танкаев Магомед Танкаевич, по сбору и обобщению материалов местных, региональных и федеральных архивов, семейных и частных документов и писем, а также воспоминания участников войны и других свидетелей событий.

Магомед Танкаев высоко чтит честь матерей, сестер, простых тружениц, учителей, которые воспитали героев и внесли большой вклад в победу над Германией. В своих выступлениях перед военнослужащими и молодежью он рассказывал о неоценимой заслуге женщин-матерей, часто приводил примеры образов горянок, русских педагогов, приехавших по направлениям в Дагестан, воспитавших горских детей и показавших им неоценимую силу знаний.

Урадинцы рассказывают, что в одном из выступлений перед молодыми людьми села генерал-полковник Магомед Танкаев сказал: «Луч прошлого озаряет нашу жизнь, надо помнить наших предков и уважать наше прошлое, надо жить так, как будто они рядом с нами». Не только молодым людям, но и взрослым и даже пожилым стоит задуматься над этими словами замечательного дагестанца - военачальника.

Генерал Танкаев родился 25 октября 1919 года. Юноша из простой многодетной крестьянской семьи из высокогорного аула Урада Шамильского района ДАССР не имел за спиной больших дядь и покровителей, он прошел через жизненные трудности и благодаря своему упорству добился высоких результатов, стал видным военачальником и государственным деятелем СССР-России.

## РОДОСЛОВНАЯ ДОБЛЕСТИ

5 ←

Он- достойный пример для многих поколений. Как говорил Президент Российской Федерации В.В.Путин, «мы гордимся поколением героев и победителей, которые с честью прошли через тяжелейшие испытания Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Этот подвиг останется в веках и всегда будет служить лучшим примером патриотизма, нравственности и верности долгу».

Магомед Танкаевич был человеком высочайшей культуры, обладал честнейшим характером, имел безупречную верность долгу. Природа одарила его отважным сердцем и острым умом. По нему сверяли свои поступки многие офицеры и генералы, воины Советской и Российской Армии, молодые горцы Дагестана.

Магомед Танкаев рос, как и его сверстники, в суровых условиях гор, которые требовали от детей и взрослых выносливости, физической закалки. В школе он отличался усидчивостью, внимательностью, легко усваивал уроки: за два года окончил четыре класса начальной школы. Магомед был четвертым в семье, вслед за ним шли сестра и два брата. Так что у отца хватало забот. К воспитанию сыновей он подходил сурово. Однажды Магомед ворвался в комнату и с порога решил обрадовать сестру Асият, сообщив, что он первым прибежал от источника до аула. Он не сразу заметил отца, увидев его, покраснел. Танка подошел к нему, приподняв за подбородок лицо, посмотрел в глаза и попросил: «Сынок, обещай мне, что ты никогда больше не будешь хвастаться своими успехами». Магомед только кивнул головой. Это был первый шаг к его становлению как личности.

...Для Магомеда отец был всегда примером, поскольку всегда трудился честно. Танка уезжал на заработки в Баку, Тбилиси. Прожил он на свете почти 100 лет. Было у отца еще три брата. С детства Магомед очень любил дядю Хаджи-Мурата. Он сажал мальчика на колени, укрывал полкой тулупа и увлеченно расска-

зывал о подвигах нартов, к примеру, гидатлинского Хочбара. Благодаря ему Танкаев в пятилетнем возрасте уже знал всю песню наизусть. Магомед унаследовал от дяди храбрость и мудрость народных героев, жизнерадостность характера.

На всю жизнь Танкаев сохранил чувство восхищения талантом и другого дяди- Ханали. Он был искусным мастером резьбы по дереву, до сих пор люди с уважением говорят о его «золотых руках». Он учил Магомеда терпеливо вырезать затейливые узоры, говорил, что из него выйдет хороший мастер. Танкаева природа одарила не только отважным сердцем, но и острым умом. За два года он окончил четыре класса начальной школы. В 1930 году 11-летний Магомед с хурджунами через плечо пешком отправился в Буйнакск, поступил на рабфак. Вот, что говорит М.Танкаев о том, как трудно давалась ему учеба: «Русского языка я не знал, учение давалось с трудом. Вставал ночью, зажигал самодельную копилку: флакон из-под одеколлона, керосин и вата. Укрывшись одеялом с головой, чтобы не мешать спать, по слогам учил слова наизусть. Много читал, хотя сначала не понимал смысла, но что-то оставалось в голове...» Потом была школа колхозной молодежи в Гунибе. Каждую субботу пешком по горам приходил в аул, воскресенье отправлялся обратно, захватив с собой провизию на неделю. После окончания учебы работал учителем в Кахибской школе. Поступил в Дагестанский сельхоз институт, мечтал стать агрономом, превратить Гидатлинскую долину в цветущий сад. В институте о нем заговорили как о хорошем спортсмене. Увлеченно играл в волейбол, баскетбол, любил прыжки в высоту, увлекался стрельбой. Все это мне пригодилось потом, на войне, но очень пожалел, что не научился плавать.

М.Т.Танкаев действительно был личностью, достойной для подражания молодежи и вечной памяти у благодарных потомков. Его по праву называют лицом Дагестана, истинным патриотом великой страны.

Такой вершины в военной ка-

рьеру из наших дагестанцев достиг только генерал-полковник Магомед Танкаев. Дагестану надо гордиться своими преданными сынами Отечества.

Хочется ещё раз напомнить слова, сказанные Героем Советского Союза Абдулманаповым, уроженцем из Дагестана, перед расстрелом в немецком плену. Когда немцы хотели сохранить ему жизнь только за то, что он другой веры и национальности, Абдулманапов гордо заявил: «Я - русский». Суровые скалистые горы требуют выносливости, смелости, ловкости.

А Гидатлинская лощина со всех сторон окружена высокими горами. Излюбленными увлечениями гидатлинцев издревле были скачки, борьба, бег, метание камня, прыжки, лазание по скалам. Детей приучали к спортивным играм с трех-четырех лет. В шестилетнем возрасте мальчики должны были свободно сидеть на коне и самостоятельно вести их по горным тропам на водопой, а также пастись в горах.

М.Танкаеву с детства нравились прыжки, бег и, конечно, борьба. Наблюдая его упорство и настойчивость в схватках даже со старшими по возрасту ребятами, аксакалы с почтением отзывались о нем: «Из одних мускулов соткан Танкал Магомед». Редко, очень редко старейшины аула удостоивали такой похвалы ребят в таком возрасте».

М.Танкаев любил спорт: волейбол, баскетбол, прыжки в высоту, увлекался стрельбой. Все это ему пригодилось в будущем. Он действительно был личностью, достойной подражания и вечной памяти.

Магомед, по воспоминаниям современников, до конца своих дней был подтянут, физически крепок. Сохранить такую гармонию тела, по словам М.Танкаева, с молодых лет ему помогала постоянная физическая закалка.

У любознательного мальчишки тяга к знаниям была огромная. Еще совсем ребенок, полугодовалый, полухолодный, совершенно не знавший русского языка, своим упорством, непосильным трудом преодолевая

→ 7

6 ←

одну за другой ступеньки знаний, вбирал в себя премудрости той или иной науки, учил Коран, всю жизнь носил в кармане маленький Коран.

Сегодня в любую точку Дагестана, страны можно доехать с комфортом. Для этого есть легковые машины, маршрутки, автобусы, поезда, самолеты. А в 1930 году одиннадцатилетнему Магомеду приходилось пешком на чарыках и с хурджинами через плечо за двести с лишним километров добираться до г. Буйнакса, где он затем учился на рабфаке.

Сама жизнь ежечасно в те суровые тридцатые годы твердила молодежи: «Будьте на чеку». В воздухе витало какое-то напряжение. Сражающаяся Испания, японская агрессия на озере Хасан и на Халхин-Голе, бредовые идеи фашизма об избранности арийской нации и о мировой господстве, об уничтожении СССР- все это и многое другое призывало каждого к бдительности к усилению военной подготовки. Страна звала комсомольцев на флот, в авиацию, газеты пестрели призывами к юношам идти в военные училища.

Магомед все чаще и чаще стал об этом думать. Вот тогда-то созревает у него твердое решение стать военным. Начавшаяся в 1939 году Вторая Мировая война резко поменяла его планы и с третьего курса института он решил поступить в Краснодарское военное пехотное училище, которое окончил за три дня до начала Великой Отечественной войны.

Первого сентября 1939 года начался учебный год. На второй лекции в аудитории уже не было той безудержной радости, которая обычно царит среди однокурсников после летнего отдыха. Танкаев и его сверстники узнали о нападении фашистской Германии на Польшу, война вплотную приблизилась к границам любимой Родины.

Он не мог остаться в стороне, вскоре Магомед подал заявление в Краснодарское военное пехотное училище, уйдя с третьего курса Дагсельхозинститута. Магомед Танкаев в первый день

начала Второй Мировой войны был зачислен в Краснодарское военно-пехотное училище.

Так завершилась юность. 16 июня 1941 года начальник училища поздравил Танкаева и десятки молодых офицеров с успешным окончанием. Лейтенант Танкаев получил назначение в одну из войсковых частей 19-й армии, расположенной в районе Белой Церкви. 20 июня 1941 года он приехал в войсковую часть и принял под свое командование пулеметный взвод. Не удалось ему наслаждаться мирной жизнью, не успел даже поговорить по душам с каждым солдатом своего взвода. Началась Великая Отечественная война. Прямо с летних лагерей – в эшелоны. По пути следования их эшелоны бомбили, появились первые убитые и раненые ....

С первых дней войны Танкаев был на боевых рубежах, прошёл славный воинский путь от начала до конца Великой Отечественной войны. Он командовал взводом, ротой, полком. Везде проявлял себя грамотным, заботливым командиром. М.Т. Танкаев прошел всю войну и закончил ее командиром общевойскового полка в звании подполковника. Те полки, которыми командовал наш именитый земляк, были отмечены высокими наградами: 823-й Краснознаменному стрелковому полку за штурм и взятие города Дембица и успешные действия в Львовско-Сандомирской операции присвоено почетное наименование «Дембицкий»; 460 полк за доблесть и мужество, проявленные при овладении городом Рыбник, был награжден орденом Александра Невского.

Наряду с другими боями, неизбежаемыми остались для него бои за освобождение Чехословакии, где была ликвидирована 500-тысячная немецкая армия.

27 января 1945 года частями 100-й стрелковой дивизии, 60 армии, 1 - го Украинского фронта, в который входил и 460 стрелковый полк под командованием дагестанца - подполковника М.Танкаева, к тому времени кавалера нескольких орденов Боевого Красного Знамени, был освобожден самый страшный концентрацион-

ный лагерь смерти Освенцим (Аушвиц).

Трудно перечислить все боевые операции, в которых участвовали бойцы Магомеда Танкаева. Вот только некоторые из них: Донбасская, Корсунь-Шевченковская, Львовско-Сандомирская, Висло-Одерская, Пражская стратегическая...

День Победы Магомед Танкаев встретил в Чехословакии, в Праге, в освобождении которой он принимал непосредственное участие. Но война для Магомеда Танкаевича не закончилась, ему еще пришлось воевать с ожесточенным отступлением и разгромом врага. К концу войны он был уже в звании подполковника. На его груди к тому времени кроме боевых орденов Красного знамени засиял и заслуженный орден Отечественной войны.

После окончания войны Магомед Танкаев решил остаться в рядах Советской Армии и продолжать служить Родине. Но поскольку для военного дела нужны были помимо практики ещё и знания, он поступил в Военную академию имени М.В. Фрунзе, которую закончил в 1948 году с золотой медалью, затем служил 17 лет верой и правдой в десантных войсках СССР и подготовил несколько тысяч десантников.

Военный талант, огромные организаторские способности, глубокие знания, целеустремленность позволили нашему земляку принести немало пользы государству. В 1958 году ему было присвоено звание генерал-майора.

Магомед Танкаев постоянно работал над повышением своих военных и политических знаний. В 1960 году с золотой медалью закончил Высшую Военную академию Генерального штаба и продолжил служить в десантных войсках. Родина высоко оценила заслуги Магомеда Танкаева, и в 1965 году ему было присвоено звание генерал-лейтенанта, а в 1969 году генерал-полковника.

После окончания Академии начал командовать полком Воздушно-десантных войск. Далее его назначили заместителем командира соединения,

→ 8

# РОДОСЛОВНАЯ ДОБЛЕСТИ

7 ←

командиром дивизии, первым заместителем командующего Воздушно-десантными войсками СССР. В послевоенное время командовал Северной группой войск, расположенной в Польше, Белорусским и Одесским военными округами, был начальником Главного управления военно-учебных заведений Минобороны СССР, представителем главнокомандующего Объединенными Вооруженными силами государств Варшавского договора в армии ГДР, начальником Военного института Министерства обороны в Москве.

С 1978 - 1988 годы генерал - полковник М.Т. Танкаев возглавлял Военный институт Министерства обороны СССР в Москве. Ему часто задавали вопрос: «Скажите, пожалуйста, как Вам, простому горскому парню, удалось достичь таких высот в военном деле, стать генерал-полковником? Коротким и лаконичным был ответ М.Танкаева: «В нашей стране каждому открыт широкий путь к цели достижения жизни. Нужно только стремиться к ней, да еще настойчивая учеба, упорный труд, уверенность в себе. Нужно дерзать».

О стойкости, смелости, напористости Магомеда Танкаевича говорит и тот факт, что он совершил 125 прыжков с парашютом, хотя врачи категорически ему запрещали, поскольку он был контужен и перенес ранение легких в годы Великой Отечественной войны.

Несмотря на свою занятость повседневной работой, М. Танкаев в течение 20 лет избирался народным депутатом Верховно-

го Совета СССР и Дагестанской АССР.

Занимая такие высокие посты, Магомед Танкаевич всегда оставался истинным дагестанцем, любящим свою Родину, ценящим своих друзей, односельчан, молодежь, своих земляков. Он был гордостью и честью Дагестана. Избирался депутатом Верховного Совета республики.

25 апреля 1998 года Магомеда Танкаевича Танкаева не стало, похоронен в родном селе в армии ГДР, начальником Военного института Министерства обороны в Москве. Перестало биться пламенное сердце удивительного и прославленного человека, но память о нем навечно сохранится в сердцах благодарных потомков. На улице, носящей в Махачкале его имя, воздвигнут величественный памятник. Живая память о нём останется на все времена.

Магомед Танкаев - пример бескорыстного служения Отечеству, постоянной готовности к самопожертвованию во имя жизни, подчиненных ему солдат и офицеров, прошел всю войну от начала до конца, участвовал в освобождении лагеря смерти «Освенцим», проявив лучшие качества советского офицера, настоящего мужчины и воина- патриота своей страны.

Все, кому посчастливилось общаться вживую с Магомедом Танкаевичем, отмечают его культуру, в нем сочетались лучшие черты многонационального дагестанского народа: скромность, мудрость, честность, мужество, отвага, верность слову и долгу.

## В частных клиниках МОЖНО ЛЕЧИТЬСЯ по полису ОМС

ДАЛЕКО не все знают, что бесплатно можно лечиться не только в районной поликлинике.

Для получения медицинских услуг по полису ОМС в платной клинике нужно выбрать подходящую клинику, работающую в системе ОМС (это можно узнать на сайте Территориального фонда ОМС) Изучить перечень услуг, предоставляемых клиникой по полису. В частной клинике можно получить не любую медицинскую услугу. Во-первых, как и в государственной, так и в частной медицине бесплатно предоставляются только услуги, включенные в стандарт медицинской помощи.

Вы не сможете бесплатно по полису, например, пройти обследование без назначений лечащего врача, установить зубные протезы или сделать прививки не входящие в государственную программу. Подобные услуги придется оплатить даже в государственном медучреждении. Во-вторых, каждая частная клиника имеет свой перечень услуг, оказываемых бесплатно в рамках программы ОМС.

Для получения информации о конкретных услугах, предоставляемых тем или иным медучреждением, обратитесь непосредственно в саму клинику или в свою страховую компанию.

Бывает так, что клиника отказывает в бесплатной медицинской помощи. Спросите, на каком основании вам отказывают. У платных клиник есть лимит на количество пациентов по ОМС, если исчерпан, но вы готовы ждать, попросите перезвонить вам, когда появится свободное место.

Если вам просто попался недостаточно компетентный сотрудник клиники, вы можете обратиться с жалобой к главному врачу или же сразу в страховую компанию.

**Кьилин редактор  
Р. АБДУРАГЪИМОВ.**

**Редакциядин адрес:**  
368780. РД, Магьарамдхуьруьн район, Магьарамдхуьр, Ленинан куьче, 4.

Газет гьафтада садра акьятзава.

**Телефонар:** редактор- 25-1-37, жавабдар секретарь - 25-1-39, бухгалтер-25-9-69.

**Учредитель:** Администрация муниципального района «Магарамкентский район».

**Адрес:** 368780. РД, Магьарамдхуьруьн район, Магьарамдхуьр, Гагаринан куьче, 2.

Газета «Самурдин сес» (Голос Самура) зарегистрирована Региональным управлением Комитета РФ по печати в РД.

**Чап ийиз вахкудай вахт - 16.00.**  
**Чапун патал къул члугуна - 15.00.**

Газетдин регистрациядин нумра- Д 0174

Газет ООО «Самур» типографияда гьазурна ва гьана чапна. Типографиядин ва издателдин адрес: 368780. РД, Магьарамдхуьруьн район, Магьарамдхуьр, Ленинан куьче, 4. Лезги члал.

**Индекс 63340. Тираж 1400**  
**Заказ № 46.**

**6+**